

重点

1.26亿! 广东常住人口连续14年全国第一

- 专家认为处于经济社会“高段位”发展的广东,对人口特别是高质量人口仍具吸引力
- 广东已处于老龄化社会状态,未来5-10年可能会向更深层次老龄化社会迈进

5月11日,国家统计局发布第七次全国人口普查公报。截至2020年11月1日零时,全国总人口为1443497378人,其中:普查登记的大陆31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口(不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员)共1411778724人(即全国人口)。

新快报记者梳理发现,广东全省常住人口为126012510人,已连续14年居全国首位。此外,广东在多个指标上也位列榜首:15-59岁人口占比最多,男女性别比最高,港澳台居民和外籍人员居住者最多。

■采写:新快报记者 王彤 王娟 通讯员 李佳莉

人口规模和十年增量都位居全国首位

【数据】广东全省常住人口为126012510人,占全国人口的比重约为8.93%。自2007年以来,广东连续14年常住人口规模居全国首位。与2010年相比,十年共增加2170万多人,增长20.81%,人口增量位居全国首位。

【分析】广州市社会科学院城市管理研究所副研究员宁超乔分析指出,在经济和社会发展中,人口具有重要的作用。一方面,人是社会经济活动的主体,创造了与社会、经济、文化有关的物质和精神文明。另一方面,人是国家和城市发展的重要战略资源,改革开放四十多年来年轻劳动力充足所带来的人口红利一直是我国城市发展的核心动力之一。“可以说,作为城市发展最重要和首要的问题,人口决定了城市发展

的兴衰成败的关键。未来城市的竞争,将是人口的竞争”。

宁超乔分析,广东人口“十四连冠”说明广东地区城市在全国经济社会发展中处于“高段位”,依然具有对人口特别是高质量人口的吸引力。“城市经济的发展,本质上就是人口规模和质量在劳动生产力上的反应。作为中国最早进入改革开放的地区,广东的经济发展很大程度上受益于快速城市化过程中强烈的人口刚性增长”。

另一方面,宁超乔也指出,广东经济的超级体量,不仅仅依赖于对人口数量上的增长,还依赖于人口质量的提升。“人口数量和质量的积累都很关键。人口、人才红利的积累和可持续化将成为影响广东城市‘高质量’发展的关键”。

广东男女性别比为113.08,全国最高

【数据】广东男性占比53.07%,女性占比46.93%,性别比为113.08;性别比全国最高。

【分析】为何广东的男女性别如此之高?宁超乔指出,从学术研究来看,出生人口性别比的

男女正常比值一般在102-107。但因生育风俗、人口迁移性别差异、男女平均寿命差异等不同,各地区的性别比会有一定的变化。“广东性别比偏高可能与这几个方面的原因都有关系”。

广东15-59岁人口占比68.80%,全国第一

【数据】广东0-14岁人口占比18.85%,15-59岁占比68.80%,60岁及以上人口占比12.35%(其中:65岁及以上占8.58%)。记者梳理发现,广东0-14岁、15-59岁人口占比均高于全国平均水平;60岁及以上人口占比低于全国平均。其中,15-59岁人口68.80%的占比略高于北京的68.53%,居全国第一。

【分析】宁超乔指出,从传统的国际标准来看,65岁以上人口占比超过7%就意味着进入老龄化社会,超过14%则意味着进入“深度老龄化社会”,而超过20%则称为“超老龄社会”。“从这一标准来看,我国早在2000年就已步入轻度老龄化社会,广东当前也已经处于老龄化社会的状态。未来

5-10年可能会向更深层次的老龄化社会迈进,这一趋势在中期即一代人之内恐怕难以逆转。”

那么,是否会面临劳动力不足的问题?宁超乔指出,不能单纯看年龄。一方面,随着科技的进步特别是医学技术的发展,人类寿命越来越长,65岁以上的老人实际上还有非常充足的劳动能力。当前的社会工种也发生了很大变化,单纯依靠体力的劳动力越来越可能被机器取代,而经验和技术的价值越来越凸显,尚有很多有潜力的劳动力如“银发族”劳动力待开发。“考虑劳动力的问题,首先应该是解决岗位需求与劳动力技能水平匹配的问题,而不只是仅仅局限于年龄”。

15岁及以上人口平均受教育年限升至10.38年

【数据】在人口受教育方面,广东每10万人中拥有大学(大专及以上)文化程度的人数为15699;拥有高中文化程度的人数为18224;拥有初中文化程度的人数为35484;拥有小学文化程度的人数为20676。

【分析】相比全国和各省份,广东每10万人中拥有大学(大专及以上)文化程度人数的水平居于前列:最高的地区为北京(41980人),广东排在第13位。

广东15岁及以上人口平均受教育年限由2010年的9.55年升至10.38年。该项指标同样居于前列:北京为12.64年、上海11.81年、天津

11.29年、山西10.45年,广东位列第五。

“广东受教育程度与发达国家和地区如日本、北欧等还存在一定差距。”宁超乔说,一个地区人口的受教育程度,是与当地的产业结构息息相关。一直以来,广东地区的经济发展是伴随着劳动力密集型产业兴起的,当前广东地区正处于产业转型升级、迈向高质量发展的关键时期。随着部分落后产能被淘汰,部分缺乏比较优势的劳动力密集型产业向外转移,新动能加快成长,提质增效成果明显,服务业支撑作用愈加明显,第三产业用工需求继续上涨,也会进一步推动着人口结构的升级。

居住在广东的港澳台居民和外籍人员最多

【数据】居住在31个省份并接受普查登记的香港特别行政区居民371380人、澳门特别行政区居民55732人、台湾地区居民157886人,外籍人员845697人,合计1430695人。

按居住地分,广东以418509人的绝对优势排在首位。其次分别为云南、上海、福建、北京。

【分析】宁超乔表示,从某种程度上来说,这

一数据也说明了大湾区建设取得了成果。粤港澳大湾区发展规划,不仅是将粤港澳大湾区提升至世界级湾区的国家战略高度,更把广东和港澳协同发展、融合发展的理念贯彻始终。“我们期待,粤港澳三地资源有效聚集、有序流动,人心相通,最终达至大流通大融合,粤港澳大湾区作为世界级湾区最终将闪耀于全球城市群的顶级序列”。

